

# 沉寂一甲子，莺歌柳书重登舞台

菏泽恢复经典曲目带动濒危曲种获得重生

本报记者 李德领

近日，“明湖秋韵”2015年山东省精品曲艺邀请展演在济南举行，山东琴书、京韵大鼓、单弦等名家荟萃，名曲竞采。由菏泽市文广新局推荐、市艺术研究所改编创作演出的莺歌柳书《老鼠告猫》代表菏泽参加演出，并荣获优秀表演奖。在民间沉寂多年的莺歌柳书，时隔近60年，再次走入人们的视野，登上省城舞台，倍受曲艺研究者和爱好者关注。

## 200余年历史的曲种曾淡出人们视野

莺歌柳书，又名莺歌柳子，是北方稀有的古老曲种。流传于鲁西南地区及豫东、苏北一带，距今约有200余年的历史。莺歌柳书后又与渔鼓坠结合衍生出一个新曲种——坠子书，坠子书的兴起，很多人渐渐忘了老腔。目前，仅有菏泽地区遗有鸿泥一爪，被称之为“活化石”，2008年入选第二批国家级非物质文化遗产名录。

据菏泽市艺术研究所所长陈瑾介绍，莺歌柳书演出形式较为简单，多为一弹一唱的双档。一人操三弦伴奏，演唱者左手持八角鼓，右手击鼓兼作表演动作，有站有坐，方式灵活。莺歌柳书唱白相间，为反复使用的单曲演唱体，基本唱腔为四句腔，风格古朴、深沉。20世纪50年代菏泽境内仍有演唱者，莺歌柳书艺人常结伴其他曲种艺人活跃在临近黄河古道的曹县、单县、菏泽（今牡丹区）、鄄城、郓城一带



莺歌柳书《老鼠告猫》演出现场。

的广大农村。

1957年，山东省第一届曲艺会演大会上，曹县郑庄的郑玉昆演唱的莺歌柳书传统曲目《偷诗》获得了演出三等奖，并参加了老艺人示范演出及稀有曲种展览场演出。随后，原本脆弱的莺歌柳书从此难觅踪影，艺人改习他业。莺歌柳书渐渐淡出了人们的视野。

## 恢复经典曲目带动濒危曲种重生

“明湖秋韵”2015年山东省精品曲艺邀请展演由省文化厅主办，全省共有33个节目入选，其中菏泽就有3个节目入围，分别参加曲艺演员评比展演和精品曲艺邀请展演，莺歌柳书以

其清新的演出形式、古朴典雅的唱腔特点入选参演。

展演中，莺歌柳书传承人吴德平、郭玲的《老鼠告猫》，以诙谐幽默的语言，生动的情节受到观众阵阵掌声，“这次参演的《老鼠告猫》由菏泽著名编剧家马家振改编，增强了思想性、艺术性，该曲目以拟人化的手法，反映了明辨是非、分清善恶是人们生活中应遵循的基本规则，忠于职守，造福一方，维护百姓利益，倡导公平正义，惩恶扬善，弘扬了社会主义核心价值观。”陈瑾说。

作为莺歌柳书、山东琴书、山东花鼓的保护单位，菏泽市艺术研究所针对濒危曲种传承窘况，制定“以经典曲目恢复带动濒危曲种重生”的总体思路，

并不断探索实践。“经典曲目是在数百年的历史长河中大浪淘沙存留之精华，具有极大的历史价值和审美价值，通过经典曲目的恢复来带动濒危曲种重生，不仅可以更好地传承和保护经典，而且可以弥补当前曲艺新作匮乏问题，缩短人才培养周期，使传承取得立竿见影之成效。”陈瑾说。

据介绍，菏泽市艺术研究所从濒危曲种莺歌柳书入手，整理恢复了莺歌柳书《偷诗》、《老鼠告猫》等经典曲目，并以此为依托，通过师带徒的传统方式与学校正规教育培养的双途径，培养了莺歌柳书传承人吴德平、郭玲等，使沉寂多年、鲜为人知的濒危曲种获得新生。

## 定陶万人相亲会 中秋节浪漫开场

本报定陶9月27日讯(记者 董梦婕) 为了给一些工作时间忙、社交圈子小的单身男女提供一个“脱单”的机会，26日下午，定陶首届“陶城恋”万人相亲联谊会举办，为600名单身青年提供邂逅交流的舞台。

“逢年过节就被催婚，如果能遇到对的姑娘，再过节我也能秀恩爱了。”28岁的小张说，终日忙于工作，以至于自己一不小心步入剩男的行列，现在到了该成家的年龄，希望能找到一位心仪的姑娘一起步入婚姻的殿堂。

为了让单身男女们能有更多的时间和机会了解彼此，相亲联谊会还安排了众多有趣的互动游戏、精彩的演出、模特婚纱秀及现场版《非诚勿扰》等活动，消除了单身男女的羞涩和紧张，还将整个相亲大会推向高潮。



齐鲁晚报今日菏泽  
风雅颂读书会

红动菏泽 爱我中华



部分参跑者在郓城鲁西南战役指挥部旧址留影。



庄子故里喜迎本报“爱国跑”大军。



“爱国跑”单县站，参跑少年乐翻天。

## 奔跑吧 兄弟

**跑出我的精彩**  
菏泽市秋季全民健身暨  
2015纽崔莱健康(爱国)跑

文/片 本报记者 邓兴宇

28日，由本报联合共青团菏泽市委、安利(中国)日用品有限公司等单位联合发起的爱国跑将从菏泽冀鲁豫纪念馆跑向大剧院广场，开启最后一站征程。近一个月来，这项活动在菏泽八个县区激情开跑。“爱国跑活动并非造势，重要的是多少人开始跑步，重要的是爱国+运动的理念开始深入人心。”安利菏泽分公司高级主任董会中说。

当你结束了一天的工作，拖着疲惫的身体回到家中，躺在沙发上翻开你的微信朋友圈，你会发现，自己的朋友中，总有几个人仍在坚持跑步。也许，你扫过一眼就不再关注，觉得跑步这事儿跟你没有什么关系，但当你得知他已经坚持了半年、一年后，你一定会认为这个朋友算是个人品

不错的人，只因为他能做到坚持二字。

对刚开始跑步的人来说，会觉得很累，大汗淋漓后又觉得很爽，唯有坚持最难。对于已经形成跑步习惯的人来说，跑步是一种享受，它不仅仅是一种增强体魄、锻炼身体的手段，更是收获乐趣、愉悦身心的有效途径。用他们的话来说：“我们享受着奔跑时的感觉。”热爱跑步的人总是快乐的，“跑步不仅可以锻炼身体，还可以让人心静！”这也是许多跑者公认的“定理”。

很多人并不知道被誉为“鬼才”作家的冯唐也是一名跑者。在他数十年的跑步生涯中，这项看似枯燥的运动不但救过他，也给了他更多哲学意义上的思考。他总结了跑步的5个技巧与10个好处，在这里与大家分享：①敢于开始，②必须坚持，③忘掉胜负，④享受成长，⑤没有终极。10个好处：①欣快，②甜睡，③能吃，④能瘦，⑤去烦，⑥感受，⑦充电，⑧放下，⑨偶遇，⑩独处。

其实，说了那么多，跑步的乐趣跑着跑着，你就懂了。



“爱国跑”首站，向毛泽东主席像章纪念馆进发。



▲▼参加本次活动的有年过六旬的老人，也有十几岁的孩子。



“爱国跑”大军郓城“渡”黄河。